

“玉不琢，不成器；人不学，不知道。是故古之王者，建国居民教学为先。” ——《礼记》



教体强区增彩现代二七

本报记者 魏瑞娟

2015年，二七区教体局启动实施“六名工程”第二期建设，着力促进二七教育“品质化、信息化、国际化”发展，加快推进“教育体育强区、名区”建设，全年教育体育事业发展取得了显著成效。

在全国首届教育信息化区域应用示范评选活动评选中，二七区荣获“全国教育信息化创新应用示范区域优秀奖”，成为河南省首家也是唯一一家荣获此项殊荣的县市区单位。同时，二七区还被评为了河南省首批中小学心理健康教育示范区、河南省2014年度生源地信用助学贷款工作考核优秀县、郑州市创建省全民健身示范市工作先进单位，并在2014年郑州市县级政府中小学幼儿园建设工作专项督导检查中荣获第一名的好成绩，受到了郑州市人民政府的表彰。二七区教体局被二七区人大常委会评为2014年度二七区“人民满意的公仆单位”，这是二七区教体局近年来第4次获得这一光荣称号。



郑州市关心下一代工作委员会主任顾秀莲到淮河东路小学参观考察

“现代化教育名区”建设加速

2015年，二七区科学制定了《中共二七区委、区政府关于坚持教育优先发展、加快现代化教育名区建设的实施意见》《二七区教育体育事业“十三五”发展规划》《“六名工程”第二期建设规划》等一系列教育发展规划，组织召开了全区加快推进“现代化教育名区”建设工作会，启动“现代化教育名区”第二个五年周期建设，推进二七教育朝着“品质化、国际化、信息化”更高目标发展，为二七教育率先实现现代化奠定了坚实基础。

为大力提升教育信息化水平，二七区制定了《教育信息化发展五年行动计划》，加快“三通两平台”建设，投入资金700余万元，在全市率先推行无线网络的建设与应用，并将其列入了全区2015年民生实事。同时，又投入配套资金320余万元，升级“班班通”设备，建设高清录播教室。该区还制定了《教育国际化发展五年行动计划》，建立健全了校际间、区域间开放式的教育国际化协作网络与机制，确定3-5所试点学校，深入开展国际理解教育。

名优教师队伍攀升

为建立健全教育发展共同体运行机制，二七区制定了《教育发展共同体建设实施意见》和《在教育发展共同体内开展课题研究的实施方案》，进一步完善“管理联动、教学教研、师资共享、活动共建”四个平台，建立健全了优秀教育干部及名优教师流动机制。截至目前，二七区共有172名教师在教育发展共同体内流动，23名城区教师到农村支教，形成了城乡学校携手共进、强弱学校抱团发展、区域教育整体提升的良好态势。

2015年，二七区进一步深化“三三”教师专业发展模式，扎实开展理论与实践研究，加快名优教师队伍梯级攀升。今年以来，该区共选派40名校长、200余名教师到省内外学习培训，10名教师参加哈佛大学“TFU1、TFU2课程”网络培训，11名教师入选“中原名师”培养对象，11名教师被命名为“河南省骨干教师”，23名教师荣获郑州市骨干教师称号，20名教师被郑州市教育局、市国侨办遴选到国外外派教师储备库，2015年选派4名教师赴泰国支教，3名教师赴菲律宾支教，1名教师赴老挝支教；国家选拔1名教师赴美国从事汉语教学志愿者活动为平台，全区中小学各学科在网上晒课1800多节，位居全市前列，并有32节课获得省优质课奖，占到了全市中小学总节数的十分之一。300余名教师分别在市级以上教学比赛中取得优异成绩。

〔下转二十七版〕



二七区召开加快推进“现代化教育名区”建设工作会



教育发展共同体课程博览会

科学定位创新教学模式

二七区外国语小学是二七区唯一一所以学科特色命名的小学。为创建英语特色，该校把目标定位在“提高学生英语素质”上，这个英语素质包括正确的动机和强烈的求知欲、扎实的系统的基础知识和基本技能、正确的学习方法，核心是学习和发展的可持续性。为此，该校深入探索具有特色的“BBR 4+N”英语教学模式，提出常规教学、教科研、课外活动“三足并重”的教学要求，全面提高英语教学质量。“英语特色学校的内涵，不仅仅指英语教学特色，它还要把英语特色渗透在学校工作的各个方面，每个角落都体现独特的英语特色风貌。做到处处有英语、时时英语、事事有英语。”任学智表示。

“结合现代多媒体辅助教学手段，创设真实的语言环境和直观形象的语言刺激，以符合孩子语言发展规律的方式学习英语，培养学生的日常英语交际能力”是二七区外国语小学在英语课堂教学中的主导教学理念。

据介绍，该校从一年级开设英语课，从“听”“说”方面培养学生的语感，为学生提供纯正英文教学、交际语境，激发孩子的英语学习兴趣，培养学生持久的学习热情与能力。学校针对英语课堂创建的“BBR 4+N”课堂教学模式，全力打造英语课堂教学特色，并取得了较为满意的成果，初步形成了具有校本化的英语课堂教学风格与特色模式。学校鼓励教师在课堂上积极创设情景，“口诀歌谣法”“游戏表演法”“趣味记忆法”“角色模拟交际法”“学习延伸法”等多种行之有效的方法，大大激发了孩子们学习英语的主动性。

在郑州市进行的课堂教学大赛及教学指导和调研活动中，二七区外国语小学的英语课堂教学、学科活动多次作为主题研讨，得到市教育局领导的认同与肯定。郑州市教研室还对学校的“英语阅读课的教学”给予了肯定和高度评价，认为在“英语阅读课的教学”活动中，以二七区外国语小学为代表的英语教学团队已在此项教学探讨中有明显的突破，形成了一定模式，走在郑州市的前列。学校在一次次教学活动中不断历练队伍，在英语教学中不断探索，以课促改，提高了英语课堂教学效能的同时提升了英语团队的专业素养，成就了多名英语专业的省级名师，在各项课堂大赛中拔得头筹。

精良师资促进特色发展

二七区外国语小学英语学科团队历来被评为“二七区名学科团队”。现有11名英语教师，研究生学历以上4名，国家级名师1人，省级名师1人，教师曾获国家优质课一等奖，省级二等奖，市级一等奖。

为建设一支素质精良的外语师资队伍，二七区外国语小学十分重视校本培训，向全体教师教师提出“转变观念，加强进修，提高水平，适应发展”的要求。学校组织教师每周学习教育理论和每周一次进行创建英语特色研讨、英语教师沙龙等活动，每一次沙龙、研讨都是一次培训，为学校名学科建设发展提供有力保障；在校内广泛开展研究课、示范课活动，促进英语教师课堂教学基本功的提升，该校每位英语教师均



学校王忠华老师在2015省模联峰会上交流经验



国家级名师孙红艳在“中国第二届小学英语精英论坛”上现场授课



外国语学校特色英语课堂

11月7日，2015河南省青少年模拟联合国峰会隆重举行，来自我省39所学校的优秀中小學生参加了此次盛会。二七区外国语小学作为参赛团体在此次峰会上展现出高水平、高质量的竞赛水准。模联小精英们在国际礼节、个人仪态方面表现出众，尤其是缜密的逻辑思维、精彩的发言赢得了场内观众的阵阵掌声。

“培养中西文化共融、具有国际视野、民族灵魂的学生是我们的目标。”二七区外国语小学校长任学智表示，学校以“多彩教育”理念为引领，突出“质量、品牌、服务”三大主题，着眼于时代发展，发挥自身优势，借鉴国内外先进办学理念和经验，引进国际IB课程，探索开展多层次、宽领域、全方位的国际交流与合作，就是为了培养更多的具有民族情怀、国际视野和全球意识，通晓国际规则，能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才。

二七区外国语小学 培养具有国际视野民族灵魂的学生

本报记者 李杨

在国家、省、市、区等各级各类课堂评比中获奖；广泛开展教育科研，及时总结和推广成功经验，对教师提出明确的课题研究要求，并定期考核评比，达到人人有课题、人人真研究的局面。

在内部挖潜的同时，二七区外国语小学还通过“走出去、请进来”的方式，开展各项交流研修，使英语教师在教学观念、专业知识和教学技能等方面得到全面提高。据介绍，该校不定期地邀请教研室有关部门的专家和先进地区学校的英语教师来校听课，分析学校外语教学的情况，提出改进措施。多年来，区英语教研员楚玉洁、武新英一直关注该校英语教师的成长，与该校教师座谈，面对面地指导课堂教学改革。为了加强与先进地区外语学校的交流，该校的双语课堂先后迎来了苏州外国语学校校长曹伦华一行、新加坡教育督学冯伟雄到校访问与指导。学校还与管城区外国语小学、经开区外国语小学、上街区外国语小学、商丘市外国语实验小学等多所学校开展进行教学交流、文化共享、课程建设、教研研讨等合作学习，通过听课、学习、交流、指导、博采众长，提高外语教师的教学水平。

二七区外国语小学全力支持教师进修，为他们提供一切外出学习深造的机会，提高教师的业务能力和为发展该校外语特色起到了促进作用。自2012年该校被郑州市教育局授予

郑州市双语实验学校至今，学校大力开展双语教学实验，选派优秀教师远赴澳洲学习，目前已有9位老师赴澳、赴美学习研修，将国外先进的教育观念和方法引入了学校，促进了该校英语课堂教学的改革。除此之外，二七区外国语小学还充分利用本校自身的各种优势，吸引多名优秀外语教师来校工作。这些教师有的是教育局通过绿色通道引进的优秀人才，有的是高等院校的优秀毕业生。这些新引进的教师，大大充实了该校的师资队伍，对提高该校教育质量，发展外语特色作出了积极的贡献。

多彩活动打开国际视野

为全面评价英语学科教学的开展情况和实施效果，二七区外国语小学会定期举办各种英语口语活动展示。展示中同学们用标准流利的口语，以课本剧、诗朗诵、表演唱、英文演讲等表演形式，使一个又一个新颖鲜活的节目让人耳目一新；优美的英文歌曲、抒情的英文诗朗诵、激情的英文演讲让同学们感受到了英语的魅力，突破了阻碍学生们开口说英语的畏难心理，给孩子传递敢于运用英语的自信；国旗下的双语演讲，更是展示了学生良好精神风貌和英语实力。

据了解，在二七区外国语小学承办的第十一届“21世纪杯”全国中小學生英语演讲比赛河南

省选拔赛中，该校的于宜平同学以河南省第一名的成绩赴厦门参赛并取得了骄人的成绩；在第十二届“21世纪杯”全国中小學生英语演讲比赛河南省选拔赛中，该校赵青涵同学代表全省到北京参赛，并取得优异成绩；2014年该校四名学生远赴新加坡参加“新加坡—中国少儿双语演讲”比赛，郭彦一同学获得最具潜力奖，该校获郑州市优秀组织奖。此外，该校历年参加全国“希望之星”英语风采大赛，参加郑州市教育局举办的历届“联大杯”外语大赛中，均有多名学生脱颖而出。

为了打开孩子们的国际视野，二七区外国语小学还开设了丰富多彩的国际英语口语课程，全时外教英语教学，运用“浸泡式”英语教学方式，针对儿童心理和该年龄段特有的图像认知能力，潜移默化地培养学生听、说、读、做的能力，同时配以跨学科的科学探究主题、综合实践等活动，既促进了二七区外国语小学的双语实验教学工作的推进，同时为学校打造“双语特色”教育品牌提供了有力的保障。

“用我们的眼睛，用我们的心，让我们一起去看世界吧。”二七区外国语小学的老教师们经常这样告诉自己的学生。作为河南省十佳双语学校、河南省蒙特利尔模拟联合国项目基地学校、郑州市首批双语实验学校、二七区外国语小学

国际化办学成效显著，先后有200多名学生走出国门，到海外游学，培养了一大批具有国际视野民族灵魂的学生。

为了给孩子们带来更广阔的视野和更高端的眼光，激发学生学习热情与培养学习能力，该校省级名师教师王忠华主持开设了模拟联合国校本课程，目前已经有40多个孩子从中得到了锻炼和提高，促进了综合素质的发展，培养了领袖气质与合作精神。在2015年模拟联合国国际峰会中，该校同学闫隽、李姝静到美国纽约联合国总部，和数百名来自世界各地的模联学生齐聚一堂，研讨世界热点问题，他们勇于表达自我，敢于担当历史责任，充分展示了该校学生的正能量。



参加新加坡—中国少儿双语演讲大赛获奖学生